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— Fine. — 

Resturile erau aşa de grele, încâtii 8 omeni 
numai cu o mare greutate le-au pututtl aduce 
pre sanil. Pelea era cam uscată şi acoperită 
cu peru negru şi cu lână roşietică. Urechile 
şi coda aveau moţuri lungi de perii. Colţii de 
atacii erau de 9 picióre lungi, capulü singurii 
cumpănea fără de dinţi 40 de fonti. In ochii 
stinşi se potea bine deosebi pupila. 

Dacă socotimü, câtă mâncare le trebuia 
pre di acestora colóse erbivóre, — cam de 3 oii 
mai multe ierburi, paie şi frunde ca unui elefantü 
de astădl — şi dacă asemânăînu acesta trebuinţă 
cu lipsa de vegetale a pământului Siberianü, 
urmeză în modü invederatü, că acolo odinioră 
a fostü o vegetaţiune grasă şi că pre neascep-
tate o căldură déla aequatorü s'a schimbaţii cu 
frigulü polarü de adi, ceea-ce se dovedesce şi prin 
împrejurarea, că aceste animale la aflarea lorii încă 
nu au fostü începute de putregiune. Ú altă 
specie de elefantü numai puţinu micü din tim
purile cele mai vechi se află cu deosebire în 
America nordică pre lângă rîulu Ochio, din 
care causă se numescü animale de Ochio ori 
Mastodonţi. S'au aflatü mai multe schelete com
plete de greutate de 1000 de fonti. Unü sin-
gurü dinte cumpănesce 10—12 fonti şi fiindcă 
acestü animalii, după Buffon, a trebuiţii se aibă 
16 măsele, aşa ne putemü face o întipuire despre 
mărimea şi greutatea capului seu. Indianil cu-
noscü acestü animalü giganticü nu numai după 
ósele şi dinţii sei, ci şi din tradiţiunea străbu-
nilórü lorü şi dicü : „Spiritulu cehi mare (D-deu) 
a fostü odată de totü mâniosu si din aceea ca-
usă prin trăsnete puternice a nimicitü acestea 
animale şi pe omenii, cari pre atunci aveau o 
mărime proporţională cu mărimea animalelorü". 

Dr. A. Bertrand dice : „o împrejurare forte 
însemnată este aflarea de scoice de mare, cari 
se află lipite séu mai multû incrustate de ôsele 
mamutilorû şi ale animalelorû delà Ochio". Aceste 
ose trebue aşadară se fi fostû lipite de carne 
deja când marea s'a revérsatû preste téra. în 
care se aflau. Asemenea a fostû de o mărime 
estraordinară animalulû străvechiii Magatheiïon, 
care së pare a fi înruditû eu tapirulû nostru. 
Noi însë nu ne putemû lăsa în détail, ci dicemù 
numai în scurtù, că nutnërulû animalelorû nimi
cite prin revoluţiunile pământului a fostû forte 
mare. R. Wagner a clasificate animalele stră
vechi în modulû următorm : 120 specii animale 
mamifere, la cari Cuvier a mai adausu 70 specii 
de paseri, 25 de amfibii, între cari Saurii adecă 
Şopârlele aşa d. e. Ichtiosaurus, Plisiosaurus, 
cari în mărime au întrecutù cu multû pre cro-
codilulû nostru, 445 specii de vertebrate, 100 
specii de raci, 150 specii de insecte, 350 specii 
de animale radiate şi anelide, 500 specii de 
zoofite şi după Agassiz preste 600 specii de 
pescl. A. Brogniart numôrà 550 specii de 
plante fossile. 

De o mare însemnătate în acesta privinţă 
suntû şi speluncile tuturora tërilorù, pentru că în 
densele se află adese-orl resturi fossile de ale 
animalelorû celorû mai deosebite din timpurile 
preistorice. De aceea geologii şi-au îndreptatu 
privirea asupra acestora. Astfeliù s'a aflatû de 
mai mulţi an! la Kirkdabe, nu departe de Jork 
în Anglia, o speluncă cu stalactiţl, carea avea 
o lungime de 245 piciôre şi în dênsa s'au aflatu 
osele şi dinţii alorù 23 specii de animale, cari 
au aparţinutu timpului preistorică. Aceste res
turi au fostû de hienă, tigri, urşi, lupi, vulpî; 
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mai departe elefanţi, ipopotanl, şorecî, raţe etc. 
Se nasce întrebarea acuma, că cum au venitu 
animale atâtu de diferite în unu locù aşa de 
stremiti şi cum aşa de multe ? deórece anima
lele, ale căroru òse s'au aflaţii aici, nu aveau 
locu în speluncă trăindu, căci s'au aflaţii numai 
dinţi de hiene dela 2 — 3 0 0 . Acesta enigmă o 
deslegă Bukland. Hienele în decursu de ani, 
ba de sute de ani, au adusti animalele mai mici 
numite mai susu ca pradă în aceste caverne 
şi mâncându-le au rèmasù aci numai ósele lorii. 
In frânturile cele mai mari de òse se vede încă 
bine urma de formă rotundă a dintelui de hienă. 
De aici sé esplica numérulù celli mare a din-
ţiloru şi óselorù din cavernă. Astfeliù s'au aflatù 
la Nizza erăşî resturi fossile de lei, de pan-
there, la Adelsberg în Krain schelete de unù 
feliù de urşi de speluncă şi în alte locuri multe 
alte resturi de animale diferite. S'a aflatù ìnsè 
amestecate si òse de acele animale, cari nu si-au 
servitù de pradă unele altora. Astfeliù s 'a aflatù 
d. e. în valea Arno resturi fossile de bouri cu 
reste de elefanţi şi în timpurile mai nóue în 
America prelângă Mastodont şi ósele unui cald, 
care împrejurare este cu atâtu mai bâtătore la 
ochi. — 

In urmarea acestora resultate între scrută
torii naturei se născu întrebarea de mare însem
nătate : că óre aflatu-s'au şi omeni înainte de a-
césta schimbare (diluviu) ? Deci s'au pusù pe 
cercetare prin spelunci după òse fossile de ómeni, 
presupunèndù cu totù dreptulù, că hienele şi 

alte animale răpitore, precum acum aşa şi 
mai înainte au trebuiţii se atace si se mance 
şi omeni. 

Dr. A. Bertrand susţine, că până acum 
încă nu s'a aflatu vre-o urmă sigură despre 
omulu preistoricii. Credinţa despre esistinţa omu
lui înainte de diluviu înse a fosta forte sgudii-
ită, când renumitulu Cuvier analisându anato
mice pre presupusulu „omu", adusu ca martorii 
ala diluviului, pre care îlu aflase Schluhzer între 
nisce straturi de pămentu, a dovediţii că acestu 
antediluviu nu a nimicită altceva decâtu o sa
lamandră gigantică. Cu tote acestea credinţa a 
începutu erăşi a se întări. Aşa d. e. se dice 
că în speluncile despărţementului francesti Aude 
şi Gard si în cavernele de stânci sudamericane, 
pre cari le-a cercetaţii Laing cu resturile de 
hiene, urşi şi alte specii de animale s'aru fi a-
flatu şi ose de omu. S'a mai observaţii pre in
sula din India vestică, Anegada, în năsipulu în
tărită urme de picioru de omu şi de paseri şi 
în statele unite ale Americei nordice s'a aflatu 
nu de mulţii lângă unii Mastodont* fossile, arme 
măiestrite şi cărbuni, cu cari pote că acela ani
malii a fostu omorîtiî şi arsu ; înse este forte 
mare numerulu acelora, cari tragu la îndoială, 
că genuin omenescu ar ajunge până în timpu
rile preistorice, din cari suntu resturile diferite-
lorii animale şi plante nimicite în cele mai di
ferite moduri. Cercetările şi descoperirile mai 
noue vorii respândi înse lumină şi asupra acestui 
puncta însemnaţii. 

Linişc o. 
Şi dacă totuşi am mominte, 

Când nu doresctt pre veci se pieiă, 
Se nu gândiţi că-mi vine'n minte 
Vre-ună dorit de ochii de femei. 

Se nu gândiţi, că mie-mi place 
Şi-mi face bine ală vieţii traiU, — 
(), nu, ci dacă totu/M tace 
Şi-i linişcitii, atunci am raili. 

De-aceea fugii de-a lumii larmă 
Şi-arare-ori me poţi afld 
Pintre pitici, ce mintea-şi sfarmă, 
Pentr'unii onorii, pentru-o para. 

Ci eu trăiescit într'altă lume, 
Deschisă 'n câmpuri şi pe plaiii 
Şi'n flori cu ochi de veciniei glume, 
Mi-X pururea iubitultt rai ii. 

Desfată-me. pre mine câmpulti, 
Pădurea cu iubitidtt crinii, 
Şi-mi face mare bine timpidU, 
Când e curata şi e seninii. 

Prin munţi şi codrii cu isvdre, 
In mândrulu fremetU de frundisU, 
linisce sfântă me'mpresoră, — 
Nu vedii priviri pe de-a furişii. 

Căci munţi şi codrii şi flori glote, 
Deşi cunoscii a mea durere, 
O tacă şi-ascundii în sinii cu tote 
Şi nu-m\ conturbă-a mea plăcere. 

Dar omenii îstt toţi făţarnici, 
Şi-'su toţi ne-ndurători şi rei, 
Nu credit nScasurile-amarnici, — 
Şi eu, câtă potă, şi fugă de ei! 

P e t r i a d e l a Cluj ii. 
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Tocmai în accln momenta audí elü sub sine în . 
Sena sunetulu linü şi precauta ala unei bătăi de vésle 
şi uitându-se iute spre balustradă observă o luntrită 
condusă de doi bărbaţi, carea vésla cu iuţimea săgetei 
cătră podula St. Michael. 

— Diable! — esclamâ străinula, — - forte m'aşl 
înşelă decă aşi crede, că aeeştia nu arii fi nesce no-
yeurs . Trebue se grăbesca, altcum îla apucă si apoi 
mergü prea târdiu. 

Şi stréinula alergă în ajutoriulü copilului de 
conte cu o iuţelă, care abia ama fi putut'o con-
crede bătrânetei sale. Tota cu aceea iutelă voma es-
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plică şi noi lectorilora noştri cuventula n o y e u r. 
Vora fi cam 20 de ani, decând se înmulţise în 

Paris numărulu cadavrelora de înecat! asédate în 
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aşa numitula Morgue*) parisiana în unu moda carac
teristica şi înfricoşata. Nu se putea crede, că toţi 
aceştia s'au înecata ei însi-sl. căci forte mulţi, cari erau 
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reclamaţi din morgue deoătră familiele lora, trăiseră 
în referinţele cele mai fericite. Chiar aşa de puţina se 
puteau consideră toţi de nenorociţi căci ţărmuri! Senei 
erau aşa de bine regulaţi, încâta nu putea nimeni ca
de aşa uşoru în apa cea tulbure. Cu deosebire bătă-
torü la ochi era acea, că înecaţii nu aveau Ia ei nici 
bani nici preţiose, dar nici pela corpü nu purtau nici 
o urmă de vătămare, decâta cela multa nisce umflă
turi la capa. Poliţia se puse în mişcare. Se presu
punea, că la ţărmure se află óre-care speluncă, unde 
dispara cei înecaţi. Cercetările cele mai zelóse însă 
nu duseră la nici una resultata până-ce în fine una 
croitora deslegâ enigma. Acesta, una oma mica şi 
slăbănoga, merse pela miedula nopţii la prefectură şi 
spuse, că pe podula de lanţa l'a întrebata una bărbata 
la câte ore este şi escusându-se că nu are orologiu, 
necunoscutulü sări asupra lui şi îla împinsă de pe 
poda în apă. După ce elü, în urma spaimei de împin-
setură şi de scalda cea rece, ajunse cu greu pe su
prafaţa apei şi mai putü respira aera, védü venindü spre 
elü o luntre, pre care o considera de una din
tre luntrile cele multe de scăpare asédate prelângă ţăr
muri! Senei, dar s'a înşelata, căci véslariulü îndată ce 
se apropia îla lovi cu lopata în capü şi după prima lo
vitură greşită urmară mai multe. Elü însă a scăpata 
pentru-că ca înotătortt escelentü s'a cufundata numai 
decâta şi după aceea s'a abătuta la o parte. Veslaşula, 

*) M o r g u e . O casă lângă Sena, unde se ductt toţi si-
nucişiî şi nenorociţii, spre a fi priviţi şi recunoscuţi de rudenii. 

carele era beata, se înfuria şi duplicându-şî loviturile 
se cumpeni aşa de tare preste gardină, încâta însu-şl 
cădu în apă şi în t impula de care avu ela trebuinţă 
pentru a ajunge eră în luntre, eroitorula, căruia frica 
de morte îi împrumută puteri de gigante, ajunse de-a 
notula ţărmurulo drepttt ala Senei şi astfela scăpând a 
momentana a şi făcuta arătare. 

Acesta lucru făcu mare sgomota. Se luară mă
surile cele, mai energice contra acelora sceleraţi. Tote 
podurile fură ocupate cu posturi, si unii dintre acei 
asasini fură omorîţl. 

Insă după câteva săptămâni încetă tottt sgomotuhî. 
Posturile vigilătore fură limitate erăşl la numărula co
muna, şi uitară pre acei asasini cu totula. După câţiva 
an! însă obveniră din nou atar! caşuri, cari cereau 
erăşl luarea de măsuri severe, dar siguritatea ţinea 
atâta până se practisau măsurile. 

Si acum îndărăta la naraţ iunea nostră. 
Procopa mergendu preste poda fuma o sugară. 

Ela vădu cum bărbatula de pe podtt aprinse unu ehi-
brittt, probabila pentru a-şl aprinde şi ela o sugară, dar 
acela se stinse iute. 

— Aceste chibrite afurisite, — audi ela pe necu-
noscutula înjurânda, — nu sunta bune de nimica. Nu-ţ! 
poţi aprinde nici o sugară. Ah! d-nula meu! — să 
adresă cătră Procopa, carele chiar sosi acolo, — su
gara d-tale arde, te-aşl ruga frumosu pentru puţina foca. 

Străinula prospicia atâta de galanta şi rugarea 
lui pentru foca era aşa de naturală, încâta Procopa nu 
stete una momenta pe gâudurl . 

Dar fiind-că se aflau chiar la mijlocuta podului 
unde putea suflă ventula mai bine din ambe părţile, 
voi Procopa a merge câţiva paşi mai departe. 

— îmi permit!'? — dise străinula punându-i-se în 
cale. 

— Da, cu plăcere, — răspunse calfa — nu
mai câta eu gândesca, că ar fi bine să mergema pu
ţina mai departe din calea ventului. •— 

— O, nu te osteni, nu voesca a te molesta; se 
p6te şi aici chiar aşa de bine. 

— Cum voiescl. 

— Procopa pleeâînainte capula cu sugarea aprinsă, 
străinula făcu asemenea şi-şl ţină sugara lângă alui 
Procopa, trase din tote puterile şi dise în fine: 

— Nu vre să ardă, seu e prea multă cenuşă în 
sugarea d-tale. 

— Eu creda eă e cea din urmă, —• răspunse 



Procopa şi-şl ridică mâna dreptă spre a scutura cenuşa 
cu degetulu arătătorii. 

Acesta momenta să părea că Fa asceptată ne-
cunoscutula. Ela apucă iute braţulu lui Procopu, carele 
devenise fără putere prin aeestă încovoiare, îlft apăsă 
spre piepta şi prinse cu mâna dreptă pre Procopa de 
gâta şi îla împinse cu o iuţelă ne mai pomenită cătră 
balustrada podului. 

Procopu era una bărbaţii puternica, înse' braţulu 
seu dreptă era ca slutita, pieptula îi era lipsita de râs-
pirare şi cu braţulu stângă, care era libera, nu se putea 
opune puterii şi dibăciei înfricoşatului contrara. — Pi-
ciorele sale se împiedecară de balustradă. în acesta 
momenta simţi o lovitură din direcţiunea opusă. Aeestă 
lovitură fu atâta de puternică, încâtii Procopu dimpre
ună cu contrarula seu se resturnară pre podu, în care 
t impa o voce puternică strigă: 

— Au voleur! Incoce amicilora, aici se comite 
asasinare! 

Contrarula lui Procopa, carele trebui să-şl libe
reze prada, ca să se potă mântui pre sine sări, repede 
şi o tuli la fugă cătră ţărmurele stenga. 

în acesta timpa de sub poda se audiau vâslările 
repedl ale unei luntrii, carea grăbea cu totă posibili
tatea a se depărta de acolo. 

Procopa asemene se scula şi vădii că contrariulă 
seu a fugita si că e mântuiţii. 

Mântuitorulă lui sta înainte-i, — era străinula. 

— Domnula meu, — dise Procopa răspirânda 
greu si diregându-şl vestmintele aduse în disordine 
prin luptă, - - cum să-ţi mulţămesca pentru ajutorula 
d-tale'? 

— Prin delăturarea prejudiţiului d-tale despre 
persona mea, — răpunse străinula, — privesce-mă 
odată bine câta se pote la acesta flacără de gaza, şi 
vei observa, că suntu totu acela, pe carele înainte cu 
dece minute în Eue-Buifon l'ai apostrofată aspru. 

— Se pote, — bolborisi Procopa perplesa, — eu 
sum, eu am — 

— D-ta te-ai înşelaţii, nimicii mai multă, — con-
tinuâ străinula blându, alăturându-se lângă Procopa şi 
mergendu spre ţărmurile stânga, — dar îţi erta. Ca 
însă mai departe sS nu vil în tentaţiunea de a me ţi
ne de una berbantu seu jefuitorii, de aceea îţi voia 
spune numai decâta numele meu, — mă numesca Sta-
vinsky si sum căpitanii pensionata din armata francesă. 

La esprimarea acestui nume, Procopa fără voia 
lui tresări. I-se împăru, că a mai audita undeva acesta 
nume, apoi răspunse cu mare curtuasi'e: 

— Scusa-ţi-me de necomplensanţa mea de mai 
nainte, d-le căpitana, şi-mi permiteţi a vă esprimâ încă 
odată căldurosa şi sincera mea mulţămită pentru mira-

culosa iuţelă, cu care mi ai grăbita întru ajutoria în 
strimtorarea mea. Dar cum aţi fosta chiar în momen-
tula decisiva aici? 

—• Forte uşoru, — răspunse căpitanulă. — Cu 
puţina mai înainte mi-ai fosta declarata, că nu-ţl place 
să-ţi mergă cineva din dărăpta şi am recunoscuta şi 

\ eu că aveai dreptate. Dar am recunoscuta si aceea, că 
starea, în care te găsiai, te pote usora încurca în o 
certă şi acesta împrejurare din urmă m'a faeuttt să te 
urmeza. 

— Am sfirbata sosirea uuui bravă camerada, — 
— se escusă Procopu ruşinata şi perplesa. şi astfeltt 
s'a putută uşora întâmpla, că — 

— Că ai beutu una pocala preste sete, — rîse 
căpitanulă, — nu cumva voiescl a te escusâ pentru 
aceea, Ventre gr is! o ameţelă e mai bună decâta fri
gurile, aceea trebuesca eu să o sciu, ca soldata bătrâna 
şi chiar pentru-câ sciu judeca din esperinţă o atare 
împrejurare, m'am dusa din calea d-tale. Dar fiind că 
scopula călătoriei mele, adecă întorcerea la cuartirula 
meu, mă ducea tota pe aceea cale, pe care mergeai 
d-ta, astfela vrendă nevrenda trebuia să-ţi urmeza în 
depărtare. A fostă una norocu, că-am observata sclipi-
tula unui chibrita pe poda, în carele am presupusa 
numai decâta una signala. Veslatula unei luntre pe 
apă, carea venia spre podula St. Michael, mă întări în 
presupunerea mea, deci îmi grăbii paşii şi sosii toc
mai la timpa, când prin o lovitură bine nimerită, la 
care me învăţase amicultt meu, lordulă Primlington, 
v 'am răsturnata pe ambii, prin ce îmi succese aţi pro
cura aera şi a te scuti de o scaldă rece, care la tota 
easulă nu ţi-ar fi fostă aşa plăcută, ca Baius Cliinois 
cu doi franci de o persouă şi 25 centine pentru ser
vi ci a. 

— încă odată mulţămită mea, d-le căpitana. 
— O! înceteză odată cu mulţămirea, — odată 

mântuita şi de dece ori a mulţămi e în contra tuturora 
legiloră etichetice. Mi-ar place cu multă mai bine, 
dacă mi-ai spune cine eşti, ca după-ce d-ta îmi scil nu
mele şi starea, să cunoscă şi eu numele aceluia, căruia 
din întâmplare i-am venita într 'ajutoră. 

— Intr 'adevăra, — scusaţi-mă, este o necomple-
saută, că nu am făcuta acesta mai de multa si trebue 
s€ ve roga de iertare decă — — 

Oho! — strigă căpitanulă, carele părea a ascunde 
o anumită nelinisce internă, — ce potopu de comple-
sanţă! EstI de sigură una ge rmană! — am ghici tă? 

—• Aşa de jumătate cela puţinii sum una ger
mana după educaţiune, căci din anula ala 11-lea altt 
etăţii mele am trăita în Viena. 

— Şi eşti născu ta? — întrebă căpitanulă cu o 
temere spionătore. 

— In Boemia, — răspunse Procopa cu cea mai 
mare linisce. 



— Putere-aşI sei unde? — întreba căpitanula 
erăşl respirându greu. 

— In Krasnec, dincolo de Kotzen, comitatuhi 
Pardubitz. — suna răspunsula liniscittt. 

Căpitanulu nu vorbi nici unu cuventu, emoţiunea 
îi opri vorbirea. Dar fiind-că suntemtt în dreptula 
vechia ala unui romanţieria, de a esplieâ amicabilului 
lectora şi cugetele personelora nostre, de aceea între-
pr indema şi noi acesta pentru uşurarea înţelegerei ro
manului. 

— Krasnec, — comitatula Pardubitz, — cugetă 
căpitanula, — tote se lovesca. Astfela stă şi în do-
cumentula de căsătorie. Măria Hlaby, născută în 
Krasnec, comitatula Pardubitz. Ore ea, după neferi
cita întâmplare nu s'a întorsa în patria sa? — Dar 
nu voescu a triumfa prea de timpuriu. Pote că dra-
cula îşi bate numai joca de mine şi apoi totula e încă 
altcum, de cum îmi cugeta eu. 

In timpula acestui monologa interna, avu căpi
tanula Stavinsky t impa de a-şl mai recâştigă respira
rea şi a mai întreba pe tinărula, carele păşia toto pe-
lângă el a : 

— Şi numele d-tale, domnul a meu? 
— Procopa Hlaby. 
— Hlaby! — esclamâ căpitanula. — E adevă

ra ta ! — 
— Ce este adevăra ta? —• întrebă Procopa ca

rele deveni surprinsa de purtarea curiosă a străinu
lui, — pentru-ce vă este bătătoria la ochi numele meu, 
d-le căpi tana? 

— Paciinţă t inărula meu amica. — dise Stavinsky 
mai reţinându-se şi apăsându-şl emoţiunea, — mai 
permite-ml câteva întrebări? 

— Cu plăcere. — întrebaţi . 
— Pe muma d-tale o-a chiemattt Măria Hlaby? 
— Asa es te! 
— Asemenea născută în Krasnec, comitatula Par

dubitz? 
— Da, asa este. 
— A fosta avută mama d-tale? 
— Durere, nu, răspunse Procopa trista, — prun

cia o am petrecuta în lipsă şi miseriă, la cari a luata 
parte şi mama mea. 

— O, acesta e lucrulu lui, — murmură polonula 
printre dinţi, — acesta e lucrula lui! Aşa dară a lă-
sat'o se peră de fome! Ha ! mie încă nu mi-a făcuta 
mai bine. 

— Ce diceţl? — întrebă Procopa, carele nu în
ţelese nici una cuventa. 

— Dica, că e lucru curiosa, că tataia d-tale te-
a lăsata pre d-ta şi pre mama d-tale în o atare mise-
rie. — 

— Nu am cunoscuta pre tataia meu, — dise 

calfa cu una suspina durerosa, ela a murită înainte de 
venirea mea în lume. 

— D-deu să-lu ier te! — murmură polonula, că
ruia îi curgeau sudori reci de pe spinare, apoi adause 
t a r e : 

— Dar starea si caracterula tatălui d-tale totuşi 
le cunoscl. Posedl documentele valabile în aceea pri
vinţă, 

— Nimica, absoluta nimictt nu poseda, — răs
punse tinărula, — sărmana mea mamă observă în 
acesta privinţă cea mai mare tăcere. Nu poseda ni
mica, decâta licenţia de a călători din sătula meu na
tala Krasnec la Viena si atestatula de boteza, care 
mi l'am ceruta după aceea. 

— Păstreză bine barem pe acela, — dise căpi
tanulu, căci pote să-ţi fie de mare folostt. 

— Cum aşa? — întrebă Procopa uimita. 
— Nu ai gândi ta nici odată la aceea, că într'o 

di vei pute afla numele şi starea tatălui d-tale, şi că 
acela pote să fi fosta unu bărbattt însămnata? Pote că 
mama d-tale a devenita sacrificiula unei pasiuni nobile 
— cine scie, alu cui copila eşti. — 

Procopa tăcu. Acela cugeta îltt desceptase în ela 
deja Laura Persini, însă îi era imposibila a aduce în 
legătură pe mumă-sa — idealula vieţei sale — cu cu-
getula dispreţului şi a la desonorei, şi cuvintele lui su
nau aprope ca o amărăciune când răspunse căpitanu
lu i : 

— Nu sciu cum să-mi esplica cuvintele d-tale, 
d-le căpitana, totuşi din surprinderea, ce am observata 
la numirea numelui meu, mi-se pare, că d-ta scil mai 
multa despre familia mea, decâta eu însumi. Decă 
este aşa apoi vă conjura a-ml spune — 

— Răbdare, răbdare, — întrerupse căpitanulu — 
aceea nu merge aşa iute, precum credl d-ta. Pota 
veni în jocu interese importante, pre cari le-ar pute 
zădărnici o declarare pripită asupra acestui obiecta. 
Unde locuescl? 

— In Rue Michaudiere, Nr. 27, în etagiulu altt 
treilea. 

— Asa dară esel mai acasă si acum te lasa, 
fiind-că în acesta parte populată a cetăţei cu anevoie 
s'ar pute face una atentata nou asupra personei dtale. 
Adio, tînărule, sperezu, că te voiu revede câta de 
curenda şi-ţi voiu pute vorbi mai în detaila despre 
obiectultt, carele ne atinge atâta de multa pe ambi. 
Când eşti pe acasă? 

— Dumineca de sigura, pană la 11 ore a. m. 
— Preste săptămână n u ? 
— Nu, căci atunci lucru în lucrătore. 
— Aşa, — acum îmi vine în minte, că nici nu te 

am întrebata, ce ocupaţiune a i? 



— Sum mesara si lucru la d-la Grancourt, Rue 
Vongirard 77. 

— Frumosü! frumosü! Locuinţa mea o vei aflá 
mai târdiu, nópte b u n ă ! 

In timpulü, când tinerulü apucă prin strada pira-
midelorü în susü, căpitanulu înainta îngândurata prin 
Rue Rivoli spre piaţa Concorde. 

— Locuinţa mea o va afla mai târdiu, — mur
mură ela în sine, — adecă când voia mai ave o lo
cuinţă aşa de galantă, câta se pota primi în ea una 
domna aşa distinsa, ca d-la Procopa Hlaby, legitimula 
fiu şi erede ala contelui Henry d'Aubusson-Ardaigne. 
Cine s'ar fi gândi ta la acesta? Trebue că fatalitatea 
îmi aruncă în braţâ tocmai pe acela bărbata, de care 
am mai mare trebuinţă. Eh stimatulü meu patronü şi 
protectora, de presenta conte d'Aubusson-Ardaigne, tu 
m'ai tractata cu dispreţa, m'ai plătită ca pre untt ser-
vitoriü de casă, m'ai lăsata sé suferü lipsă, precând 
tu plutescl în abundanţa bunătăţiloru, cari le mulţă-
mescl numai manei mele, care a împuşcata în valea cer
bului din Praga, pe eredele ce-ţî sta în cale. Ce ochi 
vei face când vei aflá, că nu tu eşti posesorulü legitima 
ala splendórei tale, ci că aceea se compete după lege 
altuia, unui calfa sérmanü de măsara, carele pote că 
în o lună cu sudóre şi muncă abia câscigă atâta, câta 
pui tu în ..Quartier Breda la Landsquenet" pe o sin
gură carte? Mai întâiu voiesca sé ínvéta a cunósce 
mai de aprópe pe tinerulü, sé-lü esaminezü şi decă va 
corespunde planuriloră mele, apoi sé-si ocupe eredita
tea. Dacă nu, atunci cela puţina contele îmi va plăti 
scumpa tăcerea. Altmintrea mi-ar mai place sé fie 
tinerulü aşa, cum îmi trebue mie, căci suntü ore, când 
împuşcatulă stă înaintea mea şi-şl ridică mâna în con
tra mea amenintandu-mé ca şi când ar voi sé dică, 
că sângele vérsatü strigă resbunare! P r r ! cu câtu de-
vinü mai bétranü, cu atâta mai desü îmi vina aceste 
nălucir i! 

Căpitanulu sé scutura cu înfiorare, ca şi când ar 
fi fostă stropita cu apă de ghiaţă, apoi se îmbărbăta, 
murmură ună blăstămă şi păşi prin aléele din Champs 
Elisées cătră locuinţa sa, carea se afla în apropiere de 
Barriere de 1' Etoile. 

Iutr'aceea eroulü nostru, Procopă Hlaby, copilulă 
de conte, se réstogolia fără a puté durmi în patulă din 
locuinţa sa din Rue Miehandiére. Cursulü ideiloră, la 
care îlă aduse enigmatecele cuvinte ale căpitanului, 
nu-lă lăsa sé-lü cuprindă somnulă. I-şI sfărma capulă 
sé afle din juneţa sa vre-o suvenire, carea sé o potă 
pune în legătură cu esplicările polonului. Indeşertă . 
Sermana mumă-sa de frică, ca s6 nu deştepte în piep-
tulfl copilului seu dorinţe şi speranţe nerealisavere, de-
lăturase cu îngrigire totulă, ce se referea la nascerea 
lui Procopă. In fine s tândă pe cugete fără somnü îi 

veni în minte, că a primita din mâna mumei sale o 
epistolă şi a adus'o la măiestrulu Ioană Novotny. Se 
hotări deci a scrie la Viena si a întreba, dacă mai 
stă acesta epistolă, séu celü puţină, decă măiestrulă 
Novotny nu scie ceva despre originea lui şi despre 
mumă-sa. 

Şi precum nu vine ună cugetă fericită nici odată 
singură, astfeliă deodată esclamâ Procopă u imi t ă : 

— H a! acum sciu. Acum sciu si unde am au-
dită pentru prima-dată numele Stavinsky. A fostă pe 
redută în Viena, unde am întâlnită pre aceea ce nu o 
mai potă uitâ. Căpitanulu vorbia atunci cu dama în 
domino sură, despre care mi-am închipuită mai târdiu 
că ar fi fostă însoţitorea Leoniei. Căpitanulu şi dama 
vorbiau despre ună plană contra unui conte. Sé fie 
acela conte tatălă Leoniei? Ce intrigi! o Dumnedeulă 
meu! In fine încă voia fi şi eu t rasă în cursă. Mi-se 
pare că căpitanulu e încurcată în multe secrete. — 
Da, da, nu me înşelă, — şi cu câtă cugetă mai multă 
cu atâta mai tare sum convinsă, că Stavinsky de pe 
reduta din Viena şi câpitanulă, mântuitoriulă meu, suntă 
totă una şi aceea-şi persona. 

Astfeliă stete pe cugete copilulă de conte fără 
a durmi, până-ce aurora dimineţii lumina prin terestră. 

CAPITLULÜ VI. 

Hotelulü d'Aubusson-Ardaigne. 
In Rue Helder, forte aprópe de Boulevard, se afla 

hote'ulă pomposa ală contelui d'Aubusson-Ardaigne. 
Tote acelea conforturi, cari potă representa avere, 

luesă si abnndantă, erau unite aici în ună modă, ca-
rele putea mulţămi nu numai pofta de plăceri, ci şi sim-
ţulă estetică şi da dovedă, că posesorulü hotelului era 
uuulü dintre acei puţini, cari pricepu nu numai a spesâ 
bani, ci şi a gustă pentru banii spesaţl. 

Hotelulü era edificată după stilulü acelora 
palate, cari surprindă pe visitatoră în Veneţia la Ca
nale grande. Fie-care sală, fie-care salonü era o es-
puseţiune a artei în miniatură, dar acestea localităţi 
mai aveau avantagiulă, că erau provedute cu tote ace
lea comodităţi, pre cari le respecteză parisianulă rafi
nată de neîncunjurabilă necesare, pentru o vieţă con
fortabilă, pre când venetianulă, carele respecteză mai 
multă arta trece uşoră preste acelea. 

Una dintre cele mai seducătore localităţi ale ho
telului era budoarulă fiicei din amabilei Leo-
nia şi ne pare r6u, că din lipsa de t impă şi spaţă nu-lă 
putemă descrie în totă detailulă, precum ar merită. 

Lectorulă t recândă cu vederea ne va dispensa 
şi de descrierea mai de aprópe a seducătorei perso
nalităţi a contesei, fiind-că aceea amü făcut-o deja în ca-
tolulă în care o-amă védutü la porta teatrului dela 



porta Carinthiei ea fea povestei despre rosa albă, 
lăsândă pre sărmanulO Procopa inspirata şi surprinsa 
îndărăptula ei. —• 

Numai câta atuncea era espresiunea feţei prea 
frumosei virgine cu multa mai senină decâta în acesta 
momenta, când fiinda singură în budoarula ei î-şî ţi
nea fruntea cugetătore rădimată pe mâna-i fină şi arunca 
din când în când câte una şira pe hârtia parfumată 
ce stetea înaintea ei şi carea trebuia să fie o epistolă 
la o amică din Viena, la frumosa baronesă Ida Warn-
stein, carea fusese educată în acelaşi pensionata cu 
densa — Fiind-că romanţieriula are autorisarea de a 
privi chiar şi preste umerii albi şi rotundl a unei dame 
în epistola începută de ea şi nu comite nici o indis-
creţiune, dacă comunică cu lectorii sei, ce a cetită, de 
aceea voma usâ de acesta dropta şi voma ceti şirele 
scrise cu scrisore frumâsă aprope bărbătescă. — 

Buna mea Ida! 

„ I ţ i scriu răportula de săptămână îndatinata, 
„care ţi-lft trimită atâta de punctuosa, precum fâceatnă 
„noi cu temele nôstre scolastice, de astă-dată însă 
„mai târdiu cu o di întregă. — Cu o di întregă! — 
„Ce spaimă pentru buna mea Ida ! De sigura cugetă 
„ea, că Chabi. canarula se va fi înbolnăvita, séu că 
„Piaf, căţelula favorita, prin gustarea necumpetată 
„a pânei de zăchară, îşi va fi atrasă o indigestiune 
„seu că sărmana Leonie îsl va fi adusă delà ôre-care 
„Bal champêtre, ună catară urîtă, carele i va fi prefă 
„cută nasulu ei grecescă, forte fină, în ună crastavete 
„aprope înroşită şi vôcea-i va fi luată sunetula unei 
„trompete sparte ! Nimica din tete acestea, dulcea 
„mea amică! — Chabi se află bine şi cântă 
„cântarea sa „Par tant pour la Syr ie" cu perseveranţa 
„unui jurnalista , care cocheteză după una ordă, — 
„Piaf la piciôrele mele cu una strănuta timpită întinde 
„încoee si încolo batista mea si-sl dă totă silinţa a 
„rupe corona de conte cusută pe aceea. Eu am nu-
„trită pe acesta Piaf şi nu înţelega pentru ce acesta 
„furie contra mareei nôstre? — Una puia de mojica ade
vărată e acesta Piaf, l'aşî fi data cuiva de multa, de nu 
„ar fi fostă una donă ala sărmanei nôstre Irène, ca-
„rea trebui să se mărite după bătrânulă domna de 
„Gablanovich, precând inima-i aparţinea tinărului loco-
„teninte de cavalerie. Insă d-la de Gablanovich 
„era avuta, forte avuta, aşa că una felia de Vice-monte 
„Christo. Apoi tataia Irenei stetea morţişa pelângă 
„acesta unire nefericită. Oh. taţ i i! taţ i i! 

„După acesta încunjură lungă am ajunsă în fine 
„acolo, unde voiam, la tataia meu. Tu scil, că în 
„corespondenţele nôstre confidenţiale ama vorbita des-
„pre ta ta ia meu, precum si despre ala tău cu frasa 

„stereotypică: „cher papa să află b ine" . De astă-dată 
„însă cher papa începe a juca o rolă ca tataia Irenei 
„faţă de Gablanovich, numai câta pe dênsula nu-la 
„mişcă banii, ci cu totula alte motive, cari — 

„Aceste pause de cugetare însămneză, că erăşî 
„m'am abătuta delà cursula ideiloră mele. Acesta 
„mi-o poţi ertâ scumpa mea Ida, deôre-ce më cunoscl 
„pre mine şi caracterulû meu. Ca së-mï coregă însë 
„greşela îţi voia relata totulu din firă in p6ră şi cu 
„o abundanţă avută de cuvinte a unui articula din 
„monitoriulă oficiosa. Ascultă şi te miră. 

„In Dumineca ultimă a fostă jour fixa la ducesa 
„de Abrantes. 

„Cher papa era în astă seră mai amabilă, ca 
„de ordinaria. Ful încunjurată de mai mulţi domni, 
„în fine cher papa îmi présenta pre unuia cu cuvin
t e l e : „Amicula meu, d-la de Argenteuil, secretaria 
„interna ala ministrului .de resbela". 

„Acesta a fosta primula casă, când cher papa 
„mi-a recomandată pe una amică ala sëu pelângă es-
„punerea rangului seu. 

„Acesta lucru îmi păru curiosă. Privii pre se-
„cretaria mai de aprôpe şi aflai, că prospicia aşa ca 
„jumătate lumea de bărbaţi , după-ce au ajunsa etatea 
„culminantă de 40 de ani. Avea o faţă de june cu 
„încreţituri fine pela coda ochiloră, talie mijlocie cu 
„o aplicare spre a se îngroşâ, peră şi ochi castanii. 
„Atâta te pota asecurâ, că d-la de Argenteuil avea cu 
„multa mai multa spirita, decâta cea mai mare parte 
„din junii, ce ne încunjurau în salonă. D-lă de Ar
g e n t e u i l desvoltă multe idei, ceea-ce în diua de as-
„tădr e forte multa delà una bărbata. 

„La reîntôrcerea nostră acasă tatâlă meu më în-
„trebă cum mi-a plăcută d-la de Argenteuil, la ce eu 
„am avuta destula curaja a-mî spune pe faţă părerea. 
„Cher papa să părea a fi forte voiosa, că secre-
. tariula nu făcuse impresiune nefavorabilă asu-
„pra mea şi în fine eşi cu declaraţia, că ehl 
„mi-a otărîta pe d-la de Argenteuil de bărbata, pre-
„supunendă că cu suni înţelesă cu acesta otărîre, căci 
„ela îmi cunôsce caracterula meu şi e încredinţata, 
„că prin acesta nu-mi face nici o sîlă, ceea-ce n 'ar 
„voi-o pentru lumea acesta. Apoi îmi mai spuse, că 
„după trei dile, după-ce adecă më voia fi gândita bine 
„şi voia puté dâ d-lui de Argenteuil speranţa, că acuşi 
„are sô fie cela mai fericita dintre muritori, më va 
„întreba erăşî de răspunsă. Da, Ida mea! Insu-şl 
„gânditoriuhl meu tată se folosi de acesta frasă eşită 
„din usa. Din acesta îţi poţi esplicâ, câta de per-
„plesă şi strimtorita era cher papa la acesta desco
p e r i r e . Ela are lipsă de d-la de Argenteuil. Spre 
„ce scopă? Aceea încă nu sciu. 

„Şi aşa eu m'am otărîta — a treia di së îropli-
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„nesee astădî — së fiu domnă de Argenteuil, Mar-
„chisă de Saint-Dètrand, posesora bunurilorU Créve-
„court, Martissai ete. Te uiţi în susa eu surprindere, 
„sermană Ida, cugeti că mi-am pripita alegerea, că 
„d-lù de Arganteuil e prea bëtrâna pentru mine, că 
„voia deveni nefericită! — Cine scie! Ascultă-me 
„iubită Ida, — şi noteză-ţl, ce-ţl spună : 

„Prelângă tetă preîngrijirea de mamă a educă-
„torei néstre, dômna d'Armand, de a ne feri de ve-
„ninula romaneloru, cum îlu numia ea, totuşi noi ci-
„ teama în camera nostră pre Sue şi Dumas, pe Henry 
„de Kock şi Foudras şi Montepin cu mai mare diliginţă 
„ca cărţile nôstre scolastice. Lumea despreţuesce şi 
„calumnieză romanele şi dice că ele corumpU junimea. 
„Acesta lucru e una neadevëra ! Junimea se corupe 
„şi fără romane, dacă portă în sine germinele corup-
„ţiunei. Ore suntema noi dôuë corupte"? Nu, noi sun-
„tema bune si brave si .nobile. Romanele arată 
inimei june periculele vieţii. Ele îndreptă mintea 
„cea jună së cunescă abisurile referinţelord nés-
„tre sociale, atunci când fantasia înceteză a afla 
„gusta în cetirea romanelora, şi când chiar inima cea 
„jună începe a juca romane. 

„Astfelia domnii romanţierl ne descriu o iconă 
„nu tocmai frumesă, dar la tota casula fidelă a juni-
„mei parisiane, a acelei jeunese dorée, care crescută 
„în denegarea şi ignorarea a tota ce e buna, frumosa 
„şi sânta, află plăcere in aventuri neînfrânate, cari 
„ în timpireasimţurilora, lora seducă muieri şi fetiţe, nu 
„deră din o plăcere sensuală, căci pentru aceea sunta 
„nervii lora prea timpiţî, — ci numai ca în „c luba" 
„së se petă distinge cu o pradă nouă. — Am vëduta 
„acum din apropiere pe aceşti Arthurs şi Henris, şi 
„aflu, că portretele, cari le-am aflata noi în Sue şi 
„Montepin, sunta mai multa palide, deeâta viôe. Am 
„veduta din apropiere pre acei juni încărunţiţi, cari 
„sunta gata în orî-ce momentu a-şl apërâ onérea cu 
„o lovitură de pumnala séu cu o împuşcătură de piş-
„tola, deşi se pare, că tema principală a vieţii 
„lora e desonorarea familielora celora mai oneste 
„şi cari când sunta în fine distruşi moralicesce, fisice 
„si bănesce, îşi cumpără prin căsătoria cu o eredă avută 
„posibilitatea, de a-şl continua şi mai departe vieţa 
„lora ruşinesă, în care timpU sërmana soţie isolată — 
„carea împărţesce pre soţula sëu cu dôuë séu trei 
„lorette, gustă înalta fericire, că trebue së facă pre 
„îngrijitorea de morboşî alui monsieur. 

„Nu, buna mea Ida, voi nu aveţi în Viena vos-
„ t ră cea solidă, onestă nici o ideie despre aceea, ce 
„se întemplă aici în foculariula culturei, şi de aceea 
„pete că nici nu-ţl poţi închipui, pentru-ce voiesca 
„eu a m ë căsători cu d-la de Argenteuil, una bărbata, 
„carele ce e drepta nu posede recerinţele unei inimi 

„romantice, posede însă pre acelea ale minţei practice. 
„Domnulu de Argenteuil se pare, că a trecuta preste 
„timpurile corupţiunei, ela va deveni una soţu atenta 
„şi cu unu atare trebue sS ne mulţămima în diua de 
„astădî, noi secsula debila. 

„Romanula vieţii mele e jucata . A fosta forte 
„scurta. — Din fericire m'a înzestrata mama natură 
„cu o dosă bună de voie bună, aşa că nu-mi faca 
„multa din aceea de a ajunge la eapitlulu ultima. 
„Scil dragă, că nu am iubita nicl-odată, trebue însS se 
„considera de iubire barema acela simţâmenta, ce me 
„cuprinde câte-odată durerosu şi cu dora, când cu-
„geta înderepta la tingrula, cu care mi-am petrecuta 
„câteva ore pe reduta din Viena, care am visitat-o 
„fără scirea tatălui meu. D-deu scie, cum vine, că 
„une-orl mi-se arată icona tineralui, pre carele ţi-l'am 
„descrisa fidela de câteva ori, a tâ ta de plină de vi-
„eţă, încâtu îmi vine s6 creda, că acum-acum se 
„va deschide uşa şi va întrâ obiectula dorinţei 
„mele. Acela avuse curiosa idee, de a se preda pe 
„redută de una calfă de mSsaru şi pe mine a me 
„considera de o teatralistă. Cine putea s6 fie e l a? 
„Ore mai are ela rosa cea albă, care i-am aruncat 'o? 

„Precum vedl, dragă Ida, fiitorea marquisă s'a 
„rostogolita în o mare de romantică, din care abia 
„ar pute eşi, decumva n'ar audi în acesta momenta 
„vocea lui cher papa, carele începe o conversaţiune 
„în antişambră cu servitoriula Bertrand, a cărui obiecta 
„sum pote-că eu. Aha, adevera ta! Papa primosce în-
„sciinţare, cum sum eu dispusă. — Voieşte s6-şl 
„audă rgspunsula. Frumosa, sum pregătită. Fii să-
„nătosă micula şi blondinula meu ângeraştt, — salu-
„tă-ml iubita nostră Vienă, şi nu-mi fantasa prea multa 
„pentru altuia, tu enthusiastă ! Adio, — papa bate 
„la uşă. — 

Din acesta epistolă à putută cunésce lectorula, 
mai bine ca din ori care altă descriere, caracterula 
rara ala frumósei fetiţe, carea saluta în acestu mo
menta cu una surîsu fermecătora pre contele, carele 
întră la ea cu una etui în mână. 

Contele d'Aubusson-Ardaigne, pre carele îlu cu-
nés-Cnia dui Praga înainte de asta cu mai multa de 
20 de ani, ca vicomte de Bretailles, nu se shimbase 
tare în acesta timpa. Fisionomia sa era cevaşl mai 
galbină, perula îi devenise puţina sura. De altcum 
oferia eia şi acuma aparinţa unui barbata măiestosa, 
de o tournură perfecta aristocratică, şi dacă este ade
verata, că consciinţa, acela verme, ce róde în continuu, 
nu lasă criminalului nici o Unisce, atunci contele a 
trebuita sé-sl scie ascunde tare bine neliniscea sa. 
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— Bună dina, Lconiă. disc ela serutândti pre 
fiica sa în frunte. 

— Bună diua, tătucă, — respunse tinSra contesă. 
— Uite. ce ţi-am adusă. 
Ela puse seutula în mâna fiicei sale, cârca o des

chise si privi apropo cu dcsinteresu cerceii cei scân-
tcitorl de brilliantu. 

— Su-su frumoşi"? — întreba elă. 
— Ba da, suntil forte eleganţi şi după gustulu 

celu mai nou. 
— Se pare înse, că nu-ţl plăcu asa tare. 
— Ba da — respunse Leonia, închidendu sca-

tuia şi punendu-o lângă sine pre unu tabouretă, dar 
cu tdte aceste eu am de aceştia mai mulţi, decâta des
tuii, apoi nu me potu împăca cu aceea, că îmi aduci 
unu atare joujou, tocmai când vil se primescl respun-
sulu meu. Acesta lucru se potrivesce cu acela, când 
unui copîlu i se promită zacharicale, ca se se îndemne 
la înveţata. Eu nu suin copilă, tătucă, şi dacă mi-asl 
fi propusa a dice „nu", atunci de sigura de dragulu 
acestora briliante numai n'aşl dice „da" . 

Contele deveni perpleso, dar reveninda iute apucă 
tota aceea cale de încuragiare, pe care păşise Leonia 
şi d ise : 

— Ai drepta. A fosta o greşelă din partea mea,' 
că am măsurată cu mesură ordinară fiinda că sciu 
încă de multă că Leonia mea întrece multă pre cele
lalte dame din lumea modernă prin spiritu şi înţelep
ciune. — 

— O! acum te si linguşeşti încă! 
— Nu. — Voiescu numai s8-ml mărturisesca gre-

şala şi se o coregă prin aceea, că fără a face digre
siuni să revină la scopula presentărei mele aici, şi 
deci te întreba în moda deschisă: Ce speranţă are 
domnula de Argenteuil! 

— Mai întâia o întrebare din partea mea. 
— Vorbesee, copila mea. 
— I-ţl este domnula de Argenteuil în adeveră 

amică ? 
Contele tresări. 
— Da, — dise elu. — Dar pentru-co înse acesta 

întrebare? 
— Eu credu, cher papa, că urmărescl ore-eare 

plană la ministeriulă de resbela, voiescl a câscigâ ceva — 
vre-una posta de ambasadoru seu altceva de acesta 
natură. 

Contele surise. 
— Leonia mea e o observătore cu multă mai 

bună, — dise ela, — decâta ca să facă vre-o îneer-
care de a-i ascunde recunoscinţa mea. 

— Şi-ţi pote ajuta domnula de Argenteuil la 
ajungerea acestui scopu ? 

— Multă, forte multă, — ma chiar pota dice 
„totulă atîrnă dela e lă" . 

— Şi va face ela aceea, ce dorescl, îndată ce 
i voiu întinde eu mâna ? 

— Sigură, de sigura. 

— Asadară. — dise Leonia seriosă sculându-se 
şi punendu-şl mâna în cea a tatălui s6u — aşa dară 
dispune preste acesta mână în favorea bărbatului ace
luia, pe carele mi-l'ai alesu. 

Contete d'Aubusson o strînse însufleţită la inimă. 

— Leonie! Copilă dulce şi scumpă! — jubilă 
elă, — tu nu scil, ce bucurie îmi faci! Sum la ţ inta 
tuturora dorinţeloră mele 
în contra mea. 

— Căpitanula Stavinsky ! 
camerierula. 

Cine se pote ridica acum 

anunţă Bertrand, 

(Va urmá.) 

u s u pi?e c e v i u . 

Sustt pre cerili lucesce luna 
Şi cu radele-i bălai 

Lintt adia 
Şi mângâia 

Floricelele pe plaiii. 

Sum ferice, tu asemeni. 
Căci aceea ce-amU doriţii, 

Puicidiţa 
Mea L . . . ţă 

lată '«. fine s'a-mplinitU. 

Joşii în grădina-ţl frumosă, 
Ici în locuiţi teu plăcuta, 

Far de frică 
Frumuşică 

I-ţi răpescii câte-unU sărutii. 

Luna trece pe-asa cale, 
Noi ne sérutámti mereu, 

Luna-apune 
Dupa culme 

¿¡¡i eu totü la sinulü teu. 
I. L . H. 

íJs-



Corespondenţă. 
De lângă SomeşulU rece, 18/9 1893. 

Ş i n t e r e a g u l u — tractulu Becleanului in 
Solnocu-Doboca — şi p e t r e c e r i l e l u i . Şinterea
gulu este o comună cu preste 900 locuitori. NumS-
rulu Româniloră cu 85 suflete circiter este mai micii 
ca acelora de altă lege şi de altă limbă. Şi era unu 
timpu, când străinii se mirau, cum de cuteză valachil 
a-şl rădica aci chiar casă de rugăciune — biserică — 
după cum apare din unu documentil aflata în acesta 
comună. Dar nici timpulu fisicu, nici puţinătatea sci-
inţei mele nu-mi permită a face istoriculu acestei co
mune, ajungă deci a constata pentru acum atâta, că 
era — nu de multa — unu timpu, când RomânaşiI 
noştri de aci erau aprope de abisulu perir i l— fără şcolă, 
fără nimica, pre când celalalt! erau şi suntu cu bise
rică, cu şcolă de stătu de modela. Eunulu D-deu 
s'a îndurată de aceşti omeni si-au ridicată din sinulă 
loră o familia precâtă de nepretensivă, pe atâta de 
activă, zelosă şi eu tragere de inimă, sinceră pentru 
nemulu din care s'a născută. Sub povaţă blândă şi 
păr inţeseă a preoţiloră eşiţl din acesta familia Româ
nii şintereganl şi-au ridicată mai întâia şcolă frumosă 
şi chiar biserică parte de lemnă. Suntu mulţi în di-
lele nostre, cari se laudă cu atâtea si atâtea merite 
pentru biserica şi şcola română, precând noi bine 
seinul şi vedemu, că nimica din acestea n'au, pentru 
că nu suntu în stare a le ţine, nici pe nivelulă acela 
pe care le-au ridicată aceia, pre a cărora piepta zace 
acum glia rece. într 'unu loca uitata ca Şiutereagu'.a, 
unde elementula românescă este în minoritate, săracă 
şi espusă aprope perirei şi stingerii, a susţine astădl 
şcolă în ordine şi a preface biserica vechia de lemnă 
îndosîtă în biserică de petră mândră si frumosă, ca 
ună potira de aură, vis-âvis de biserica calvină, în 
mi'jloculă satului, la loca cinstita, acesta este in ade-
vera meritula cu laudă pomenita pe terenula biseri 
cesca şi scolastica. Nu-i de lipsă se spună, căci toţi 
sciu, că acesta merita încoroneză familia preoţescă 
Făgărăşanti şi respective asupra actualului protopopă 
MichailU Făgărăşanti, carele câţl-va ani înainte de 
acesta a rădicată si în Tăure — unde locuiesce — o 
biserică modela de petră. Patru aşedăminte dumne-
deeseî s'au ridicata sub inmediata mână a preotului 
protopopii Michailă Făgărăş iană , abstracţie facendă 
de celea din tracta —scola . biserica în Tăure, — scola si 
biserica în Şintereagă. In ultima comună fiindu-i muncă 
mai grea, mai consumătore de puteri materiali, părin
tele tractului, protopopula Făgărăş iană — când pute
rile lui şi a poporului scăpătata i-au fosta aprope storse 
a făcuta şi densulă apela la acela mijloca, de care 
unii pote numai din buecie se folosescă şi pentru care 

omenii pătimaşi îla învidieză, căci cultă trebue sé fie j 
mintea, ca se potă înfrânge patima, a făcută apelă dica \ 
la arangiarea de câte o petrecere pre ana în Şinte
reagă, clin a cărei venită sS-sI ajute scóla şi să-şi gate 
biserica, cu care acum se află în lucrare. Aşa şi în 
anula acesta, fii sci, trei tineri academici, unu preotu, 
unu teologa şi ună medicinistă, cu concursula juni-
mei academice de pe valea Şieului, a Someşului şi din 
juruhi Becleanului au aranjata în Şintereagă o petre
cere romanésca. Ba bătrânula tüt-déuna sinceră cu 
sufleta şi cu puteri tinere, când vorba este de scopuri 
sfinte, a făcută şi ună apela eătră On, Publica ca să 
îhl spriginescă în munca lui, care cu câta se va îndura. 
In urma acestui apelă şi în urma petrecerii din 16 
Augus ta a. e. st. n. au incursă pentru biserica şi şcola 
din Şintcregii ceva preste una sută floren! v. a. Spe
sele au fosta 30 fl. v. a. Suprasolvir! au incursă dela 
Ilustritatea sa consilieri ula regescă Haller Rezso 10 fL 
v. a., d-lă Hirscb, proprietariulü Cornijcsca din Şinte
reagă 5 fl. v. a., care cu ocasiunea petrecerii a da tă 
gratisă şi spacióseie chilii nou-edifieate, şi alţii cu sume 
mai pucine. Atară de suma de mai susă s'a căpătata i 
în urma apelului din Virégil si Mogoşă-mortă 20 fl. v. ' 
a., din Bendili 11 fl. v. a., din Mintiu 5 fl. v. a. şi 
din alte locuri mai puţina, cari sume tòte la timpulă 
loră se voră arétá separato, în mulţumiri publice. Cart \ 
au mai colectaţii ori vortt colecta snntti rugaţi catti de '• 
puţină a trimite la adresa M. O. Domnii protopopii, 
MichailU FăgărăşianU, ori a curatorului ragionante Var- *• 
tolomeu SigartSu în Sinterégìi, (Somkerék Sz. Doboka-
megye) — căci lipsa e mare. — S'a făcuta o rugare 
şi la Majestatea Sa, dar ' ministrulu a resolvată nega
tiva poto pentru-că rogarea a fostă făcută românesce. 

Incâtă pentru resultatala morală ala petrecerii 
observă, că a întrecută tòte asceptărilc publicului par
ticipante. Jocula s'a începută ca de comuna. La pausă 
6 séu 8 tineri academici, sub conducerea vătavuhii 
Iacobă Făgărăş iană în costume naţionale ca tota atâ-
tia lei, ca îngeri picaţi din ceriu iu lumea profană, au 
esecutată spre plăcerea si în mijloculu aplauselorü pu- : 

blicului istoricele jocuri naţionale, „Romanula" „Călu-
seriula" si „Bătuta". Bravele, nòstre dómne si d-sóre 

încă au fosta bine represéntate în costuma naţionala. 
Rău i-ml pare că nu le pota aminti cu preţiosele lora 
nume. Nime n'a s tr igată: „Hogy volt", nici „cgy : 

csárdás" . Armonia fratésca, vioiciunea participanţiloră, 
graiula romanesca împletită cu costumulă şi jocurile 
naţionale au formata o apariţiune, ce au umpluta de ; 
satisfacţie inima publicului şi a poporului privitoriă : 
pela ferestn până la lacrăml. Multă a contribuită aci ; : 

junimea nòstra academică, esita mai cu seină din gim- ; \ 
nasiulă^năsSudenă cela a tâ ta de ocărită mai cu sèma 
de unele limbi pretinse românescl, cari au suptă veni- j 



nulă cresceril si a sciintei în asedăminte strgine, unde 
pelângă alte meşteşuguri se invaţă si a tocmi ferestri 
â-la Cluju, Şimleu, Aradu, Turda. Oradea mare. 

Totu cu acesta ocasiune s'a făcuta îneeputulă 
unei casse de păstrare şi ajutorare a poporului la ini
ţiativa protopopului Făgărăş iană şi a fiului seu Pom-
peifl, cu numele Schinteia, care de o camdată va fi în 
Tgure, deregeată de bgtrânulă Făgărăşianu. Prospec-
tulu a fosta acoperita de mai mulţi participanţi ai pe-
trecerei cu subscrieri. 

Indestulirea ospeţiloră şi una atare resultattt mo
rala şi materiala este o mândră răsplată a ostenelei 
iniţiatoriloru unortt lucruri atâta de salutari. 

Recomandămu Şinteregula ca loca de convenire 
şi petreceri, dar îlu recomandăma mai cu seină binevo-
itorei părtiniri a publicului nostru. Nu situaţia geogra
fică a unui loca hotăresce în progresa, ci factorii şi 
motorii, si numai unde avemă motorl escelentl, numai 
de acolo putcma asceptâ ca fileriula publicului vgrsatu 
cu profusiune se producă frupte escelente. 

Primiţi d-le Redactoră espresiunea devotamentu
lui, ce Vi-la păstreză 

Unu românii. 

Scirî literari. D-la Theochar Alean, cunoscutula 
nostru scriltoriu beletristica, a scosu de sub tiparia una 
romana întitulată „Strada Carmen Sylvau una voluma 
de 294 pagini 8°, care descrie vieţa unui funcţionaria 
de bancă, urmrr i tă de sorte si de nesce unelte mârşave 
ale sorţei celei orbe, până-când la cele din urmă se 
rgsplătescă tâte după merita. Preţuia 50 cr. — Totu 
d-sa a mai scosa de sub tiparia, snb titlulu „Biblio
teca de teatru" o comedie într 'ună acta, întitulată 
„ Casieriulie" cu preţuia de 14 cr., şi a începută a pu
blica în traducere românescă cunoscutele poveşti o mie 
şi una de nopţi. Aceste poveşti voră eşi în fasciore, 
fie-care va fi ornată câte cu o ilustratiune frumosă si 
artistică si va costă numai 5 cr. Făsciora ce o amu 
primita cuprinde povestea: „Regina Ghiumare si fiu-seu 
Beder" . — D-la George Simu a publicata la Gherla o 
broşură întitulată: „Cartea ilustrată", pentru copil şi 
copile, cu ilustraţiunl. -— D-lu Ioană, Popă, ReteganulU 
a scosa lâ lumină o istorie în ve r sur i : „Leonatit celtt 
ţineru". — D-lu George Căţană a începută sg publice. 
„Poveştile Bănatului" culese din gura poporului bănă-

,ţenă. — D-la A. Boca, Yelcherenulă a scostt de sub 
tipartt: „Dialogulă ţiganului cu Sân-Petru la porta Ra
iului, glume şi petreceri. — Cartea ilustrată eosteză. 

25 cr.. Leonata cela tingra 12 cr., Poveştile Bănatu
lui tomulu primă 30 cr. Dialogulă ţiganulni 25 cr. şi 
se pota procura dela tipografia Aurora din Gherla. — 
D-la Dr. Petru Barbu, redactorulă revistei „Foia die-
cesană" din Caransebeşă a publicată „Catechismulă 
religiunei ortodocse răsăritene, pentru şcolele poporali, 
admisă ca manuala de propuneri până acuma de ven. 
consistoriu diecesanu din Aradu. Preţuiţi 20 cr. — 
Revistă occidentală-orientală. Foile ungurescl scriu, că 
sub titula acesta va apare la începutulu lui Octobre a. 
c. o revistă lunară, anume: în Budapesta (unguresce) 
în BucurescI (românesce), în Berlin şi Lipsea (nemţesce 
şi în Londra (englezesce). Scopulă revistei va fi a face 
cunoscute productele literare şi operile cuiturale ale 
poporelora amintite şi prin tractarea obiectivă a refe-
rinţeloru şi actelortt publice a contrabalansa scirile false 
răspândite cu rea voinţă despre aceste state şi poporă 

Pensionată românii de fete în Cernăuţi. 
Domna Aurelia Pipoşa n. Roşescu, vSduva reposatului 
directora alu „Gazetei Bucovinei" cu 3/15 Septembre 
va deschide în Cernăuţi ună pensionata română de fete. 
Instrucţiunea se va face în limba română, dar prelângă 
acesta se va propune şi limba germană şi francesă. 

Procesulu Replicei. La 30 Augustă s'a per-
tractata la tribunalulă cu juraţi i din Clusiu procesulă 
intentată d-loru Dr. Aurelă Popovicf, Eugenu Brote, şi 
jNicolau Romană, pentru publicarea şi rgspăndirea Re
plicei tinerimei române studiose. La pertractare s'a pre-
sentata numai d-nil Popoviciă şi Romana, căci d-la 
Brote îsl caută de sănătate în Elveţia. D la Popovicl 
întorcendu-se din România, spre a se presentâ la per
tractare, a fostă arestată şi adusă la Cluja cu gen -
darmil, pentru motivula că s'a depărtata din Sibiiu. 
Apărătorulă d-lui Popovicl a fostă d-lă Dr. Ştefană Pe-
troviciă, advocata din Lugoşă, ala d-lui Romană, d-lă 
advocată slovacă, Paulă Mudronu. Verdictulă s'a pro
nunţata adoua di la amedădl. D-lă Popoviciă a fostă 
condamnată la patru ani de închisore de stătu si 500 fi. 
amendă, d lu Romană la închisore de unii anu si amendă 
de 200 fl. AcusaţiI au însinuată cerere de nulitate. 
Procurorulu a fosta mulţâmita. D-ltt Popovicl a fostă 
lăsată liberu cu garantă de 5000 fl. Românii au în-
timpinată pe acusaţil iesinda din sală cu Să t răescă" 
Consorta d-lui Popovicl a esc lamată : „Nu ve temeţi, 
Dumnedeu este cu Românii"! 

Distincţiunea unui soldaţii românii. Ser-
gentulă Dumitru Vichi din regimentula 63 staţionata 
în Bistriţă, Duminecă, în 10 Septembre n. c , a fosta 
decorata cu crucea de arginta cu coronă pentru - servi-
ţiulu seu de 30 de ani. Festivitatea s'a ţinuta in cur
tea casarmei celei mari din loca în faţa corpului ofi-



fondurileril şcolare confesionale districtuali, secretariu 
a reuniujiei de împrumuta şi păstrare „Aurora" din 
Năsăudu e t c , — după o viată plină de activitate 
lovita de una morbu repentina de câteva minute şi-a 
data nobilula sSu sufle ta în manile Creatoriului V i n e r i 
în 8 Septembrie st. n. 1893 la 11 ore sera în ala 
46-lea ana ala etăţii şi ala 20-lea ana a fericitei sale 
căsătorii. Cu înima frântă de durere îltt dep lângă : 
Elena Jarda ca soţia: Măria mar. ScridonU, Danila, 
Ioană si Ştefană ca fii; Dr. Leonă Scridonu, ca ginere. — 
Osămintele scumpului decetata s'au astrucatu după 
ritulu bisericei gr.-cat. D u m i n e c ă in 10 Septembrie 
st. n. 1893 la 3 ore p. m. în cimiteriula gr.cat. din 
N ă s ă u d u . F i ă - i ţarina uşoră şi memoria e ternă! 

cerescu şi ălora trei companii de miliţie îmbrăcaţi 
cu toţii în paradă. Colonolulu Fedra în o vorbire rostită 
în limba germană, apoi simpaticula capitana N. Marina 
în una rostită în limba română arătându în termini însu-
fletitorl meritele bravului sergenta Vichi, pentru cari Ma
iestatea Sa Imperatala s'a îndurată prea graţiosu a-i 
conferi crucea pentru servita, invitară pre cei de faţă 
ca la adresa prea bunului nostru Monarcho să strige una 
întreita „So trăescă". La urmă miliţia do faţă în su-
netula musicei militare a defilata înaintea decoratului. 

y Nóué cale ferată. Ministrula de comunieaţi-
une a concesa a se edifică o nóué liniă ferata dela 
Bistriţă la Bârgău. Edificarea se va începe în érna 
acésta si se va termina la tónina viitóre. 

Arta de a trăi 100 de ani. Doctorul a Ja-
val s'a îndeletnicită eu o anchetă asupra artei de a 
trăi o sută de ani. Astfela eia a adresata una mica 
cestionara tuturora centenariloru cunoscuţi, întrebându'i 
asupra fcliului lorù de a vietai. D-rulu Javal a pri
mita vr'o 50 de răspunsuri, cari se pota resumà ast
fela : Nutrimenta simplu şi abondenta ; alimentaţie ve
getala, adecă compusă mai multa din legume. Cea 
mai mare parte din centenari n 'au întrebuinţaţii mai 
de loca rachiu: din potrivă mulţi dintre ei beau vina 
la masă. Vestminte calde si nu fumeză. Lu?ru cur iosa? 
Multi din aceşti bătrâni iubesca dulceturile si mai alesa 
zahărulu. In fine interesanţii declară unanima, că ei 
au evitata cu îngrijire emoţiunile de orl-ce fela. 

Oţetulu în holeră. Haschimodo si Babesu au 
constatata, că otetula ucide repede baccilula virgulă ala 
holerei. După 15 minute cela multa piere în oţetu. — 
Dèca se satureză otetula cu culturi bune si isolente 
de baccilula holerei, după 45 minute acesta oţeta potè 
fi inoculata la animale tără nici o primejdie. Otetula 
întrebuinţata de autori, a conţinuta 2—3 la sută accidil 
acetica. Aceste eesperienţe sunta de o mare însem
nătate şi putema trage mari foióse din ele. 

Profesorii nou. II. Sa episcopula din Gherla 
a denumita la institutula preparandiala din Gherla de 
nou profesora pe colaboratorula revistei nòstre, d-la 

Ioana L. Hosszu, teologa absoluta de universitatea din 

Budapesta. 

I-i dorimi! succosa! 

Hymenù. Domnula Aurelia Olteană şi d-şora 
Hortensia Radu, şi-au serbata cununia lorU în 5 Sep
tembrie n. c. în biserica gr. cath. din Jurca. 

""*"" Necrologi!. Ioană Jarda directora a scólei 
fimdaţionale normale din Năsăuda, preşedintele reuniu-
nei înv, „Mariana", membru în comisiuneaadministratóre 
de fondurile şcojare centrale şi de stipendie din fostula 
districte ala Năseudului, secretarla a administraţiei 

Tipografia CAROLO 

Gâcitură de sacü 
de A. P. ' 

Se pate deslegá după, săritura calului. 

ritü. ' tă culü mi- tre téi sub li

Re- vé- SA bi- to- tunei -a ma 

Sé lorii ne eutü spre sdro- chi! Şi 

am <li- pulii ni- A- ân- ni- mi -

celtt iu-
! 

ti- 1 pu-

1 
chi- i- pritii Când 

cân- mai OLI In- tâiii té ? ma i-

mea : dul- bescì se- ne- I- bai 0-

ai da i tìpu- ce tre- au mi ni-

Timpii de deslegare până în 1 (13) Octomvre 1893. 
Intre gâcitorl se va sorţi o carte. 

D - l o r u B . ş i V . Ne întrebaţi, euin s'a potutu petrece 
îa_Bistilţă_la-şcola conf. rom. gr.-cat. unu asemenea scandalii ? 
"îîe ertaţl d-lorii, că nu Ve putemu satisface dorinţei, deorece 
nu voiniu a ajunge in posiţia, de a suferi fără motivă neplă
cerile unei noue duşmănii de şese anî. Ne-amu saturată de ase
meni lucruri, cu ATÂTA mai vertosu. că paguba avută nu ni-se 
pote recompensa în veci. Ceea-ce Ve putemiî spune e : O 
personă din corpulu didacticii dela scola nostră, pentru că a 
voiţii a-şl valora o pretensiune, recunoscută altmintre de justă 
din partea tuturora, a foştii tîrîtă de câteva ori de haiducii po
liţiei la casa magistratului spre ruşinea nostră şi mirarea şi com
pătimirea streiniloru. Cum a ajunşii lucrulîi până acolo şi de 
când este poliţia autoritate scolastică gr.-cath., nu scimii. 

Nota culegetoriului. Atâta se mai pote spune, că discor
dia şi învrăşbirea la acesta şeplă de vr'o câţi-va ani încoee e 
la ordinea oilei. însufleţirea pentru ridicarea si înflorirea ei a 
adormitu. Intrebămii deci, unde sunttî cei ce au datoria a se în
griji de ea şi ce facu pentru delăturarea neînţelegeriloiTi ? ? ! 

Până când totu aşa şi nu mai bine ?! 

= - • -A 
ORENDI în Bistriţă. 




